

# Dosarul de obiectiv al comunei Comloșu Mare

## Doc. 1

1974. Coperta dosarului de obiectiv al comunei Comloșu Mare din județul Timiș.  
(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, coperta)

## Doc. 2

31 mai 1974. Istoricul comunei Comloșu Mare din județul Timiș. În cuprinsul documentului întocmit de lucrătorii Postului de Miliție Comloșu Mare se regăsesc următoarele informații: atestare istorică, așezare geografică, istoric administrativ, structura populației, situația economică, problemele de Securitate care urmau a fi avute în vedere.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, ff. 12-14v)

## Doc. 3

1974. Fragment din Tabelul „A” cu persoanele domiciliate în comună, cunoscute cu antecedente politice ori penale privind „securitatea statului”.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, ff. 23-23v)

## Doc. 4

1974. Zona de frontieră cu căile de acces.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, f. 220)

## Doc. 5

1980. Schemă privind CAP Comloșu Mare ce cuprinde: suprafața de teren deținută, numărul de lucrători, dotările tehnice, dimensiunea rețelei informative din acest obiectiv economic.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, ff. 66-66v)

## Doc. 6

1981. Activitatea Postului de Miliție Comloșu Mare pe linie de Securitate în anul 1980 și în trimestrul I al anului 1981. În cadrul documentului se prezintă situația bazei de lucru și a rețelei informative, obiectivele economice supravegheate și măsurile preconizate.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, ff. 15-15v)

## Doc. 7

22 aprilie 1987. Notă informativă a sursei „Laura” despre o femeie din Comloșu Mare implicată în acțiuni de evaziune. „Laura” susține că femeia ar intenționa să fugă în străinătate.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, f. 301)

## Doc. 8

6 septembrie 1989. Notă informativă a sursei „Nelu” despre un locuitor din comuna Comloșu Mare, condamnat în trecut pentru furt și tentativă de trecere ilegală a frontierei. Informatorul susținea că respectivul organiza vizionări de filme video la care luau parte numeroși tineri, ce puteau fi atrași la activități infracționale.

(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, ff. 28-28v)



MINISTERUL DE INTERNE  
DEPARTAMENTUL SECURITĂȚII STATULUI

STRICT SECRET  
(după completare)

Nr. 2013

D O S A R

PRIVIND

comuna COMLOSU MARE

din județul TIMIS

COD 156-538



**Doc. 2**

**31 mai 1974. Istorical comunei Comloșu Mare din județul Timiș. În cuprinsul documentului întocmit de lucrătorii Postului de Miliție Comloșu Mare se regăsesc următoarele informații: atestare istorică, așezare geografică, istoric administrativ, structura populației, situația economică, problemele de Securitate care urmau a fi avute în vedere.**

***(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, ff. 12-14v)***



23.09.1976

*de acord*  
*Col. Sogor*

12  
STRICT SECRET  
Exemplar unic  
Inregistrat la  
Nr. 0021

Data: 31 mai 1974

I S T O R I C U L

- comunei Comlosul Mare cu satele aparti-  
natoare.-

Comuna Comlosul Mare, pe lînga centrul de comuna la data actuala apartin si satele Comlosul Mic si Lunga.-

Aceasta localitate se afla în partea de Nord-Vest a tari noastre, avînd ca vecini urmatoarele localitati; La Nord-Vest cu comuna Teremia Mare si Satul Nerau.-

La Nord-Est cu comuna Lovrin, respectiv satele Vizejdia si Gottlob.-

La sud cu orasul nemunicipal Jimbolia si satul Grabat, apartinator comunei ~~Lencabeni~~

In partea de vest se învecineaza cu R.S.F. Iugoslavia.-

Cele doua sate apartinatoare comunei Comlosul Mare, respectiv satul Comlosul Mic se afla situat în partea de sud a comunei la o distanta de circa 5 km, de resedinta de comuna, iar satul Lunga se desprinde de comuna în partea de vest si care are o lungime de 3 km. pîna la frontiera cu RSF. Jugoslavia, unde se afla si punctul de trecere mic trafic de calatori, atît din R.S. România, cît si cei din R.S.F. Jugoslavia, în baza conventiei dintre cele doua state.-

Cu privire la unele date istorice, din documentele de arhiva se aminteste de existenta acestei localitati în anul 1446, iar în anul 1890 se arata ca localitatea Comlosu Mare face parte din Comitatul Torontal, districtul Jimbolia, fiind în acel timp resedinta de comuna cu o populatie de 5.235 locuitori.-

In anul 1921 comuna Comlosul Mare este aratată ca face parte din Judetul Timiş-Torontal, plasa Sînicolaul Mare, ca fiind resedinta de comuna cu o populatie de 4.744 locuitori.-

De mentionat este faptul ca în perioada anilor 1922-1928 din aceasta mai multi cetateni au plecat la lucru în S.U.A., cu care ocazie unii dintre ei nu s-au mai înapoiat în tara, iar cei care au venit ca urmare a muncii depuse si cîstigului realizat au venit în localitatea Comlosul Mare unde si-au construit case destul de mari, iar unii dintre ei au cumparat terenuri de pamînt agrigol. In prezent ca urmare a acestui fapt sînt multi cetateni din comuna Comlosul Mare care au rude aprîpiate în S.U.A., rude care în ultimi ani au venit în vizita în judetul nostru si în comuna Comlosul Mare.-

././.



Datorita faptului ca mai multi cetateni au plecat la lucru în S.U.A. în anul 1935 comuna Comloszl Mare este aratat în documente ca face parte din Jugetul Timiş-Torontal, plasa Comloş, iar numarul populatiei a scazut la 4.402 locuitori, în acel timp fiind resedinta de comuna si de plasă.-

În anul 1956-1960 comuna Comlosul Mare fiind resedinta de comuna, cu o populatie de 4.400 locuitori, apartinînd de raionul Jimbolia, regiunea Banat-Timisoara, iar în anul 1961-1968 comuna Comlosul Mare, fiind centru de comuna cu o populatie de 4.030 locuitori, apartinîndu-i si localitatea Lunga cu o populatie de 560 locuitori, facînd parte din Raionul Sînicolaul Mare, regiunea Banat.-

Cu privire la satul Comlosul Mic, ce apartine de aceasta comuna din datele de documentare rezulta, că în anul 1772 în urma patentului de colonizare al Mariei Terezia a luat finta aceasta localitate, ca urmare a înfintarii si localitatiilor vecine Tomnatic si Gottlob. În prima etapa au fost colonizati circa 40 familii care au ajuns chiar în dumini ca pastelor. Acesti oameni în majoritatea lor au fost adusi din regiunile Alsacia si Lorena si alte parti ale Germaniei, multi însa dintre ei vorbeau limba franceza, înca 3-4 generatii au continuat cu aceasta limba, iar mai tîrziu si-a transformat-o în cea svabeasca.-

Mortalitatea fiind foarte mare, clima nepotrivita, cît si alte epidemii, localitatea Comlosul Mic în anul 1782 în 3 serii au fost aduse cîte 30 familii, astfel ca la aceasta data numara peste 233 locuitori.-

Oamenii au fost în majoritatea muncitori agricoli si o mica parte dintre acestia meseriasii, fiind saraci si neavînd viitorul asigurat de unde au plecat, cautînd ocupatii si locuri de munca în vederea asigurarii nevelului de trai.-

La colonizarea lor li s-au dat cîte 30 lante de pamînt în 4 locuri ale hotarului localitatii si cîte un loc de casa de 0,58 Ha. în centrul comunei, precum si credite pentru procurarea anumalelor si uneltelor de lucru, iar meseriasilor li s-au dat numai locuri de casa si bani pentru procurarea uneltelor. Ca urmare a acestui fapt s-au împrietarit tarani cu o suprafata de peste 2.500 ha. teren arabil în cîmpia banatului, iar vatra satului a avut o suprafata de 127 ha.

În urma unor schimbari ce au survenit, ca boli si alte evenimente unii tarani au început sa-si vînda pamîntul, ajungîndu-se ca unii sa aiba peste 100 ha. Numarul locuitorilor a crescut în urmatorii 30 ani de la înfintarea comunei, astfel ca în anul 1820 avea peste 1470 locuitori, iar în anul 1870 peste 1965 locuitori, la sfîrşitul secolului 19, s-a ajuns la 2000 locuitori.-

De aici în colo se constata o diminuare a populatiei, numarul acestora scazînd, astfel ca în anul 1930, ca urmare a mutarii dintr-un loc în altul s-a ajuns să fie numai 1676 locuitori, aceasta si ca urmare ca în anul 1910 foarte multi tarani au plecat în SUA în cautarea altor locuri de munca. O parte dintre acestia s-au înapoiat dupa primul razboi mondial, iar alti au ramas pe mai departe acolo. La fel în anii 1927-1932 înca 10 familii de tarani au plecat în SUA. care nu s-au mai înapoiat, astfel ca numarul populatiei sa creasca, a descrescut, fapt ce a facut ca în anul 1940 sa existe 1651 locuitori.-

Satul Lunga, este amintit în documente ca în anul 1743 pe acest teritoriu s-au asezat mai multe familii de romîni veniti din Tara Româneasca, respectiv din împrejurimile Craiovei. Cu toate acestea în anul 1890 la recensamîntul din acest an nu este amintita ca localitate, cît



si la cel din anul 1921 în dictionarul lui C.Martinovici si N. Istrati.-

În anul 1935 localitatea Lunga este arată ca făcînd parte din Judetul Timiș Târntal, plasa Comloșul Mare, fiind reședința de comună, unde a funcționat sub această formă pînă în anul 1950 cînd a trecut ca sat al comunei Comloșul Mare, cu o populație de 560 locuitori, iar în prezent are o populație de 598 locuitori.-

Comuna Comloșul Mare, cu satele aparținătoare, la data actuală are o populație de 6259, dintre care;

- Romîni - 4433.-
- Germani - 1792
- Maghiari - 31.

De menționat este faptul că în rîndul acestor cetățeni există și un număr de 562 țigani.-

Ocupația de bază a acestor cetățeni este agricultura, iar o mare parte se ocupă cu grădinaritul, adică contractează cu statul plante legumicole, ca; roși, ardei, pepeni, etc. care apoi le preda prin centru C.L.F. din Comloșul Mic, la reședința C.L.F. Lovrin de care aparține.-

- 95% din locuitori comunei sînt încadrați în sectorul socialist, respectiv C.A.P. și I.A.S., iar un număr de cetățeni lucrează la întreprinderile economice din orașul Jimbolia, cît și orașul Timișoara, fiind nevoiți să facă naveta zilnică cu trenul sau autobuzele.-

- 5% din locuitori nu sînt încadrați în sectorul socialist, ci se ocupă cu carausia sau mici meserii.-

De menționat este faptul că la data actuală pe teritoriul comunei și satelor aparținătoare sînt un număr de 1972 case de locuit, dintre care, Comloșul Mare - 1300, Comloșul Mic - 467, iar satul Lunga 205 case.-

Mijloace de transport;

Pe raza comunei Comloșul Mare traversează drumul național județean Nr. 595 pe o distanță de 15 km. în majoritatea asfaltat, între Comloșul Mare și Jimbolia.-

O sosea intercomunala distanță fiind de 4 km. care merge prin satul Lunga pînă la Punctul de trecere Frontierei de stat în RSF. Jugoslavia, care este pietruit, urmînd ca în următorii 2-4 ani să fie asfaltat, ca urmare a tirajului mare de mijloace de transport de care este circulat.-

Calea Ferată Timișoara - Nerău pe o distanță de 8 km.-

Legătura între comună și orașul Municipal Timișoara, centru de județ, cît și orașele Jimbolia și Sînicolaul Mare se face cu;

Reședința de județ se face cu trenul.

Cu orașul Jimbolia se folosește autobuzul IRTA, care circulă de 4 ori pe zi.

Cu orașul Jimbolia la fel se face legătura și transportul tot prin IRTA și trenul.-

Obiective economice;

Pe raza centrului de comună, cît și satele aparținătoare, la data actuală sînt plasate următoarele unități economice, astfel;

- C.A.P. Comloșul Mare "V. Maiacovschi", care a luat ființă la data de 3 septembrie 1950, la început cu un număr de 47 familii țărani, cu o suprafață de 158 ha. teren arabil.-

- C.A.P. Comloșul Mic "Progresul", care a luat ființă la 9 iulie 1950, la început cu un număr de 60 familii de țărani săraci și mijlocasi cu 200 ha. teren agricol.-

- În prezent cele două Cooperative Agricole de Producție sub aspectul terenului pe care îl au se prezintă;



- Teren agricol = 7200 ha.-

Nord a localitatii Padure de salcâmi 10 ha. care se afla în partea de Nord a localitatii Comlosul Mare, în drumul spre orasul Sânicolaul Mare la o distanta de 1 km. fata de centrul comunei, padure ce se afla sub administratia Consiliului Popular Comunal Comlosul Mare.-

- 20 ha. pasune.-

- 30 ha. canale.-

- 150 h.a vii.

- 20 ha. pomicol.-

Cultura de baza a acestor unitati agricole o reprezinta, grâul, porumbul, sfecla de zahar, floarea soarelui, cînepa, cît si legumicultura.-

Aceste unitati agricole sînt împartite pe brigazi de cîmp si zootehnice, unde în prezent se pune mult accent pe cresterea bovinelor si a porcinelor, fiecare unitate agricola avînd cîte o brigada zootehnica.-

- Tot în perimetrul acestei localitati se afla si 3 ferme I.A.S., care apartin de I.A.S. Grabat, în numar de doua, iar una apartine de I.A.S. Teremia Mare. Aceste ferme produc, grîu, floarea soarelui si porumb.-

- Una Sectie I.M.A. ce apartine de Intreprinderea de Mecanizare a Agriculturii Gottlob, care este utilitată cu peste 50 tractoare, cît si alte utilaje agricole fiind folosite de cele doua C.A.P. de pe raza comunei Comlosul Mare.-

- Una cooperativa de Consum, comunala, care este subordonata, cooperativei de consum zonale Sânicolaul Mare, avînd peste 60 angajati, care lucreaza pe linie comerciala si mestesugareasca.-

- Doua dispensare, unul sanitar si altul veterinar, fiind încadrate cu cadre de specialitate.-

- Oficiul P.T.T.R. Comlosul Mare, precum si o subcur-sala la Comlosul Mic, în care sînt predate valorile monetare de pe raza comunei, iar acestia la rîndul lor le preda la Banca Nationala de Stat Timisoara. Asigura cu presa populatia din cele trei localitati, cît si circuitul coletelor si corespondentei postale a populatiei din comuna si satele apartinătoare.

- Statia C.F.R.- care vine de la Timisoara-Nerau.

- Un numar de 3 parohi, dintre care 2 ortodox si una romano-catolică.-

- Un punct de trecere a frontierei, pentru micul trafic, care se afla în partea de vest a localitatii Lunga, pe unde zilnic, intra si ex, atît cetateni români, din comunele învecinate, cît si cetateni jugoșlavi, conform conventiei închiate între cele doua state.-

Ca si în alte localitati cu populatie de nationalitate româna, din punct de vedere politic, situatia localitati Comlosul Mare, cît si a satului Lunga, înainte de 23 august 1944 au activat partidele burghezo-mosieresti, P.N.T. si P.N.L., la fel si organizatia legionara. Ce-a mai mare influenta în rîndul populatiei a avut-o P.N.T. Maniu, unde au fost înscrisi peste 140 membri, de asemenea o influenta destul de mare a avut-o si diferitele organizatii cu caracter fascist german, ca G.F.G. si P.N.S.G. în special în satul Comlosul Mic, unde în majoritatea populatiei este de nationalitate germana, astfel ca în perioada hitlerista mai multi cetateni s-au înscris în organizatii cu caracter fascist si peste 100 de tineri au fost înrolati în armata germana trupele SS, în anul 1943, unii dintre acestia nici nu s-au mai reîntors în tara, aflîndu-se în prezent în RDG., Austria, S.U.A. si alte tari capitaliste.-

Aceste elemente care nu s-au mai înapoiat în tara, au rude apropiate în Comlosul Mare si Comlosul Mic, iar unii dintre ei vin anual în vizita, unde ne-au fost semnalati



că fac propaganda emigrationista în rîndul cetatenilor de naționalitate germană, astfel în luna august 1971 cetateanul vest german WACKTER, venind în vizita la rudele sale din satul Comloșul Mic, a adus cu el din RFG. mai multe imprimare pe care le-a dat la un număr de 5 familii care le-au completat în scopul de a fi asigurați în cazul că populația de naționalitate germană va emigra din RSR. Fiind completate peste 20 de astfel de formulare, cu ocazia ieșirii din țară iau fost reținute.-

Tot ca urmare a influenței de emigrare, începînd din anul 1970 și pînă în prezent, ca urmare a deschiderii punctului de mic trafic, unii cetățeni de naționalitate germană, din satul Comloșul Mic, cît și satul Comloșul Mare, satul Lunga, au refuzat a se mai înapoia în țară, printre care sînt și persoane care au detinut funcții, ca profesori și învățători.-

În anul 1959-1960 în comuna Comloșul Mare a fost descoperită o organizație compusă din 6 elemente, care puneau la cale acțiuni cu caracter dușmanos la adresa orînduirii noastre sociale, organizație din care a făcut parte numit LAICA IOAN, SARAFOLEANU GHEORGHE, MAGHIARU PETRU, BALAN GHEORGHE zis GHITA și alți, fiind condamnați de către Tribunalul Militar al Regiunii Banat, din Timișoara.-

Pe lînga cele 3 parohii amintite mai sus, ortodox și romano-catolic, în comuna Comloșul Mare, mai activează și alte culte și secte, după cum urmează;

- 20 familii cu 84 persoane care fac parte din cultul pentecostali, avînd ca predicator pe numitul AVRAM GHEORGHE din Comloșul Mare Nr.833.-

- 3 familii cu 6 membri ce fac parte din secta interzisă "Martori lui Iehova", iar adunarile se țin la numitul BOJE SIMION din Comloșul Mare Nr.394.-

- 1 familie cu 5 membri care face parte din secta interzisă "Studentii în biblie", care se afla la numitul BALAS GHEORGHE din Comuna Comloșul Mare.-

- 2 familii a 2 persoane care fac parte din cultul baptist.-

- 5 familii cu 10 membri care fac parte din cultul adventisti.-

De menționat este faptul că în urma studiului efectuat rezulta că în majoritatea cazurilor elementele care fac parte din aceste secte interzise, sînt cu un nivel de pregătire culturală și politică scăzută nu au influență în rîndul persoanelor cu care vin în contact.-

Urmărirea elementelor ce fac obiectul muncii de securitate din localitățile aparținînd comunei Comloșul Mare se face prin subofiterii de la post, avînd repartizate sarcini fiecare în parte pe linia supravegherii informative generale.-

În urma convenției încheiate între statul Român și statul Jugoslav, începînd din anul 1970 pînă în prezent au fost eliberate mai multe permise de mic trafic cetățenilor din comuna Comloșul Mare și satele aparținătoare. Unele dintre elementele necinstite, în număr de 12 persoane au refuzat a se mai înapoia în țară, în prezent avînd stabilit domiciliul în occident și în special în R.F. a Germaniei. Deasemenea în anul 1971



a trecut în mod fraudulos frontiera, prin directia satului Comlesu Mic, numitul BLASSMAN NORBERT, iar în luna februarie 1973 din satul Lunga au trecut frontiera numitii; MARTIN FRANCISC si CRISTIAN OTTO, ambii prin directia satului Lunga, aflându-se în prezent în R.F.A Germaniei, iar rudele acestora din tara fac propağanda emigrationista.-

Pentru propağanda emigrationestă, cît si denigratorie, la 21 iunie 1974 a fost avertizat de catre organele noastre numitul FRANK ERICH din satul Comlesul Mic, iar la 30 octombrie 1975 numitul MARTIN STEFAN din satul Lunga. Ca urmare a masuri luate, în ultimul timp nu ne-au mai fost semnalati cu astfel de activitate.-

Ca urmare a influentei manifestata de catre unii turisti care au venit în satul Comlesul Mic, trecerile frauduloase peste frontiera continua, astfel ca organul de graniceri din raza comunei Comlesul Mare a înregistrat un numar de 50 cazuri de tentativa la trecerea frauduloasa a frontierei, veniti în majoritatea lor din alte localitati din tara, iar în ziua de 7 spre 8 ianuarie 1976 numitul HOLZINGER ERICH FRANCISC PETRU din Comlesul Mic, a reusit sa treaca frontiera, în prezent aflându-se în R.F. a Germaniei.-

Pentru a trece frontiera în mod ilegal, în noaptea de 13 decembrie 1975, elementele PIRVU IONEL MIREL din comuna Sacosul Turcesc, satul Stamora Romăna si BAIESU CORNEL din satul Sandra, comuna Biled, au trecut prin forta frontiera cu masina, rupînd si părierele de lasintreare si iesire în punctul de mic trafic, reusind în felul acesta să treaca fraudulos frontiera de stat.-



**Doc. 3**

**1974. Fragment din Tabelul „A” cu persoanele domiciliatE în comună, cunoscute cu antecedente politice ori penale privind securitatea statului.**

***(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, ff. 23-23v)***



23

TABEL „A“

cu persoanele domiciliat în comună, cunoscute cu antecedente politice ori penale privind securitatea statului.

Nr. crt.	DATE DE IDENTIFICARE	ANTECEDENTE	MENȚIUNI
	1	2	3
24	<u>KEMPER PETER</u> 1911 în Comloșu Mare. Antal - Anna și c. generale Agriculator - pensionar Domiciliul. Comloșu Mare	A FOIT în G.E.G.	
	<u>KOHHL RIKARD-IOZSEF</u> 1919 în Comloșu Mic János - Katalin, Facultatea de Medicină Veterinară. Medic veterinar - pensionar Bou. Comloșu Mic	A FOIT în J.I.	
	<u>KONRAD IACOB</u> 1913 în Comloșu Mic Ioanb - Erzsébet și c. generale Agriculator C.A.P. Comloșu Mic Bou. Comloșu Mic	A FOIT înROLAT în J.I.	Decedat
	<u>KRIECH ANTONI</u> 1913 în Comloșu Mare Francisc - Rozalia și c. generale Tripliar - în prezent pensionar Bou. Comloșu Mare Nr. [redacted]	A FOIT în P.N.J.G.	
	<u>KRIECH FRANCISC</u> 1924 în Comloșu Mare Francisc - Rozalia și c. generale Mecanic în prezent pensionar Bou. Comloșu Mare Nr. [redacted]	A FOIT în P.N.J.G.	PLEIAT RFG
	<u>KAMPPEL FREDERICH</u> 1922 în Comloșu Mic Căpitan - Rozalia și c. generale Șofer S.O.P. Tripliar - Agriculator Bou. Comloșu Mare	A FOIT în J.I.	
	<del><u>LAICA GHEORGHE</u> 1929 în Comloșu Mare Antal - Elena și c. generale Șofer la S.O.P. Tripliar Bou. Comloșu Mare</del>	<del>A FOIT în P.N.T.</del>	<del>DECE DAT</del>
31.	<u>MAGIARU PETRU</u> 1920 în Dej - S.U.A. GHEORGHE - ELENA și c. gen. Agriculator la J.A.P. Comloșu Mare Bou. Comloșu Mare	FOIT CONDAMNAT M.I.	penitenciar
32.	<u>MEDREA GHEORGHE</u> 1911 în Comloșu Mare Gheorghe - Ioana și c. generale Agriculator - pensionar Bou. Comloșu Mare Nr. [redacted]	A FOIT în P.N.T.	penitenciar Decedat 30.11.1943
33.	<u>MEDREA NICOLAE</u> 1900 în Comloșu Mare Ioan - Lena și c. generale Agriculator C.A.P. Comloșu Mare Bou. Comloșu Mare	FOIT CONDAMNAT Contra ordinii sociale.	penitenciar
34.	<u>MERZIG MIHAI-TOXIAS</u> 1922 în Comloșu Mare Ioan - Caterina și c. generale Gastronom - în prezent pensionar Bou. Comloșu Mic	În anul 1943 a fost înrolat în armata getwană J.I.	







**Doc. 4**

**1974. Zona de frontieră cu căile de acces.**

**(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, f. 220)**



# ZONA DE FRONTIERA

CU

## CĂILE DE ACCES.

1. LUNGIMEA TOTALĂ A FRONTIEREI  
= 15 Km.
2. LOCURILE CELE MAI FRECVENTATE  
DE INTRACTORI = - SATUL LUNGA  
- SATUL . C. MIC.
3. CĂI DE ACCES.
  - (A) DRUMUL JUDEȚEAN 59.C.  
JIMBOLIA - COMLOSU MARE
  - (B) CALEA FERATĂ = LOVRIN - C. MARE
  - (C) SÂNICOLAU - TEREMIA = COMLOSU MARE
4. LOCURI PÎNDĂ =
5. ITINERARIILE PATRULARE =
6. PUNCTE DE CONTROL TIP FILTRU =



**Doc. 5**

**1980. Schemă privind C.A.P. Comloșu Mare ce cuprinde: suprafața de teren deținută, numărul de lucrători, dotările tehnice, dimensiunea rețelei informative din acest obiectiv economic.**

***(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, ff. 66-66v)***



C.A.P. COMLOȘU - MARE.

1. FOR TUTELAR U.J.C.A.P. TIMIȘ.
  2. SUPRAFAȚA TOTALĂ = 3732 HA. DIN CARE ARABIL
  3. STRUCTURĂ:
    - 3 FERME ZOOTEHNICE.
    - 3 FERME VEGETALE.
  4. MEMBRI COOPERATORI TOTAL (624) 735  
DIN CARE:
    - IN ZOOTEHNICE LUCREAZĂ - 121 PERS.
    - PERSONAL T.E.S.A. - 25 PERS.
    - MESERIASI - 67 PERS.
    - CULTURA MARE - 522 PERS.
  5. DOTARE TEHNICĂ - MATERIALĂ:
    - TRACTOARE - 12 BUC. CU 2 REMORCI
    - AUTOCAMIOANE - 4 BUC. CU 2 REMORCI
    - ATELAJE TOTAL - 28
  6. REȚEA EXISTENTĂ ÎN UNITATE (DE SECURITATE).
    - FERME ZOOTEHNICE - 2
    - MESERIASI LA ATELIERELE AP. 2
    - FERMELE VEGETALE 3
- F5. ZOOTEHNICĂ INF. "TEO"  
 F6. ZOOTEHNICĂ MILITIE "MOT"  
 INF. "RISTEA"  
 F7. ZOOTEHNICĂ MILITIE  
 INF. "ILIE"  
 F1. VEGETALĂ INF. "COSTEL"  
 F2. VEGETALĂ INF. "IANCU PAVEL" (MILITIE = DUDU GEORGESCU)  
 F3. VEGETALĂ INF. "NELU"



# # ELEMENTE LUCRATE.

VE CONTINUTĂ =

MILITĂ = 14

C.N.S.A.S.



**Doc. 6**

**1981. Activitatea Postului de Miliție Comloșu Mare pe linie de Securitate în anul 1980 și în trimestrul I al anului 1981. În cadrul documentului se prezintă situația bazei de lucru și a rețelei informative, obiectivele economice supravegheate și măsurile preconizate.**

***(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, ff. 15-15v)***



W 15

**INSPECTORATUL JUDETEAN TIMIS  
AL MINISTERULUI DE INTERNE  
POSTUL DE MILITIE COMLOSU MARE**

**A C T I V I T A T E A**

Postului de militie, pe linie de securitate pe anul 1980 si trim. I 1981

1. Supravegherea informativă, în mediul rural pe linie de securitate se realizează prin sursele de informare, persoanele auxiliare si culegere directă de informatii.

2. Postul de militie are un număr de 39 de colaboratori, care se folosesc atât pe linie de militie cât si pe linie de securitate. In mod deosebit sînt folositi pe linie de securitate următorii colaboratori: Ionescu, Văduva, Nelu, si Mosul din legătura Plt. Istfan, Ristea, Popescu, Viorel, Stan Dumitru, Gabriel si Ionescu din legătura Plt. Timircan si colaboratorii Popescu P., Ilie Ioan, Nicu si Lică din legătura Plt. maj. Cruceru

3. Centrele pe linie de securitate: In anul 1980 Postul de militie a fost controlat pe linie de securitate de către tev. Col. Merteiu, tev. cpt Florea si Lt. cel. Belevici, lunar si ori de cîte ori a fost nevoie. Deasemenea a fost controlat si de către tev. Lt. cel. Timircan care are în supraveghere unele elemente din Comlosu Mare.

4. Baza de lucru pe linie de securitate cuprinde:

- Elemente din evidenta generală = 247

- Din care: legionari = 18

SS = 53

GEG = 9

PNSG = 5

Repatriati = 7

PNT = 43

PNL = 8

Festi politisti = 5

Exploatatori = 25

Festi condamnati = 6

Cunescuti cu înscrișuri dusemănease = 4

Culte = 2

Fugiti din țară = 62

- Luati în desare de problemă pe linie de frontieră



- Luati în desare de problemă pe linie de securitate = 18

5. Cunoasterea acestor persoane se face atît în mod personal cît si cu ajutorul rețelei informative.

6. Obiectivele importante de pe raza comunei sînt: CAP Comlosu Mare si Comlosu Mic, Scoala generală, Căminul de bătrîni, trei ferme IAS, Cooperația de Consum, Oficiul PTRR, Meara tărănească, Dispensarul uman si veterinar.

6. Recrutări în rîndul rețelei informative, în anul 1980 s-au făcut în număr de 9. În anul 1981 avem doi pregătiti.

7. Activitatea informativă în rîndul intelectualilor se asigură direct de lucrătorii postului si cu ajutorul rețelei informative.

8. Supravegherea străinilor veniti în comună se face cu ajutorul rețelei informative. În prezent pe raza comunei avem 5 persoane străine din RFG si Austria.

9. Exploatarea informatiilor se face în termen de 40 de zile conform ordinului nr. eel601/1980.

10. Transmiterea informatiilor pe linie de securitate se face personal sau telefonic tov. Lt.col. Belovici.

11. Pe baza informatiilor primite de la rețea s-a propus anularea unui număr de 39 permise de mic trafic a căror posesori intentionau să emigreze.

12. În cursul anului 1981 s-a rapertat la I.J. Timis situarea necorespunzătoare a neregulile din agricultură de pe raza comunei.

13. Pregătirea de specialitate pe linie de securitate se face lunar în cadrul convocărilor la Inspectorat.

14. Aprobarea pentru recrutarea de informatori-colaboratori se dă de către Seful serviciului P.O.M.R. si ofiterul care răspunde pe linie de securitate în cadrul comunei.

15. Postul de militie posedă în număr de 708 permise de mic trafic, iar în cursul anului 1980 au rămas un număr de patru persoane ajungînd în RFG. În anul 1981 nu avem neînterceri din călătorie cu permise de mic trafic.



**Doc. 7**

**22 aprilie 1987. Notă informativă a sursei „Laura” despre o femeie din Comloșu Mare implicată în acțiuni de „evaziune”. „Laura” susține că femeia ar intenționa să fugă în străinătate.**

***(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, f. 301)***



## NOTĂ INFORMATIVĂ

Sursa noastră informată despre nunta  
Soica Aurelia din Com. Louloșu - Mare  
Susnunta are o fată căsătorită cu  
nuntul Nikels Sepi.  
Nikels Sepi are trei frați plecați ilegal  
în R.F.G.

Soica Aurelia are permis de mic  
trafic pentru R.S.F.I. și ar fi posibil să  
se folosească de aceasta pentru a  
pleca ilegal în Occident la rudele  
ginerelui său.

22.04.1987

Laura

Obs.

Elementul va fi în atenția noastră  
Sursa o face întrunită în stabilirea  
noulor date

Itănu

S-a retras permisul de mic trafic  
pentru R.S.F.I.



**Doc. 8**

**6 septembrie 1989. Notă informativă a sursei „Nelu” despre un locuitor din comuna Comloșu Mare, condamnat în trecut pentru furt și tentativă de trecere ilegală a frontierei. Informatorul susținea că respectivul organiza vizionări de filme video la care luau parte numeroși tineri, ce puteau fi atrași la activități infracționale.**

***(ACNSAS, fond Documentar, dosar nr. 9782, ff. 28-28v)***



Sursa "Xelu"  
Fol. Luciu I.  
TA-00102/27455/6.09.89

Notă

Sursa vă informează despre  
numitul [redacted] din satul  
Sungă Bouna Bomlosul-Sbore.  
Sursa cu noaste ca numitul a  
fost condamnat de mai multe ori  
pentru furt.  
Dar în cursul anului 1989, a trecut  
fraudulos frontiera în P.P.V. fiind  
însoțit de autoritățile Ungare.  
În prezent sursa a stabilit ca [redacted]  
[redacted] organizată uneori vizionari  
de filme pe video la domiciliul său.  
Video este adus de [redacted]  
de la o rudă de la Trivnic (sora lui).  
La aceste filme participă Luciu din  
Bomlosul-Sbore și Sungă. Vizionările  
lungindura până noaptea fără să  
fiind posibil, ca de la aceste vizionari  
să se constituie grupuri de infractori  
care să acționeze la Frontiera.

06.09-1989

Xelu



ob 5

Informații cet de primă  
mărire.

Sarcini transferate în:

- Se notifică autorul  
elementului

- Se notifică dacă face  
propoziții pentru trecerea fraudu-  
loasă a frontierei.

- Se notifică dacă  
dipens de nume mai de băieți.

02.03.1988

Alina